

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

Magyar kitartás és magyar önbizalom.

A debreceni nyári egyetem megnyitásán dr. Antal István nemzetvédelmi miniszter a magyar sorskérdést három függvényben látja s ez: a magyar lelkiertő, a magyar kitartás és a magyar önbizalom. Ha ez nincs meg, úgy törekény játékszerrel lehetünk az európai konjunkturának, de ha megvan, a legnehezebb körülmények között is saját-magunk irányítjuk sorsunkat.

Az önbizalom, a hit, az erő, a köteleességjeljesítés, de mindenekelőtt a magyar küldetés hivatásérzete ma a legelső nemzeti parancs mindnyájunk számára. Ha megőrizzük nyugalmunkat, hidegvérünket, józanságunkat, jövőbe vetett hitünket, bizalmunkat s fenn tartjuk a nemzet belső rendjét, a termelés folytonosságát, a szociális békét, az államhatalom erejét és tekintélyét, reánk szabadulhat a világtörténelem legnagyobb orkánja, nincs olyan pusztító vihar a mai felfordult világban sem, amellyel a siker jegyében ne tudnánk szembe szállni.

Súlyos példa áll előttünk: 1918. példája. 1918-ban valóban egy világ omlott össze körülöttünk, de ha megtartottuk volna lélekjelenlétünket és erőinknek csupán egy morzsáját szegteztük volna az egyébként apró jelentéktelen és alacsonyrendű erővel reánk törő sorssal szemben, nem lett volna Trianon, elmaradt volna mindaz, ami Trianon után következett. Trianont nem ellenségeink szabadították ránk, de saját belső ellenességünk, helyesebben az, hogy akkor tanúsítottunk gyengeséget, amikor a legnagyobb erőt kellett volna mutatnunk.

Ez többé nem lesz így, ez másodszer meg nem ismétlődhetik s hogy valóban ne legyen így, abban dolgozik ma minden számottevő tényezője ennek az országnak,

abban, hogy minél jobban megy előre a háború, annál több és akcióképesebb magyar erő álljon rendelkezésünkre. És higgyünk ebben a magyar erőben: sok erőnk van és ezek az erők napról-napra gyarapodnak. Arra talán nem elegendők, hogy világpolitikát csináljunk velük, de arra minden körülmények között elégségesek, hogy a magyar ügyet ez ügy közvetlen ellenségeivel szemben megvédelmezzék és a magyar sorsot minden lehetőséggel szemben biztosítsák.

Néhai Teleki Pál gróf ezt

úgy fejezte ki: „*Merjünk magyarok lenni!*” Ez ma már nemcsak akadémikus intelem, hanem ma ez lét vagy nem lét kérdése. Ezek a vérbe és pusztulásba borított idők ugyanis könyörtelenül összetörök és elsodorják azokat, a népeket, amelyeknek nincs merszük követni a saját énjük belső értelmét és bizonytalan, homályosáttekinthetetlenidőkben nem egyedül saját öncélúságuk delejtűje, de egyben a becsület, hűség és a megbízhatóság utmutatása szerint igazodnak.

Megható ünnepség keretében leplezték le a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörének hősi emlékművét.

A mohácsi sokacok, de különösen a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörébe tömörült sokacok mindenkor kiváló példát mutattak és nyújtottak a szentistváni magyar eszméhez és birodalomhoz.

Egy újabb, lelket megindító hitvallás volt augusztus hó 1-én, amikor a kör székházának falán leplezték a jelenlegi világháború hősi halottjainak monumentális, művészi emlékművét. Az ünnepség fényét és fontosságát növelte *vitész Horváth István* Baranya vármegye alispánjának és *bárbő Bánffy Dániel* m. kir. földművelésügyi miniszter képviselőjében megjelent *Biró Sándor* kerületi gazdasági főfelügyelő, város polgármesterének *vitész Szőnyi Alajosnak* az élén a város és hatóságainak képviselői. A kör tagjai testületileg vonultak a fogadalmi templomba, hol *Tihanyi János* apát plébános ünnepi misét pontifikált s szívbeemerkoló szentbeszédében magasztalta a hazáért hősi halált haltak hervadhatatlan érdemeit, rámutatott a mohácsi sokacok mindenkor tántoríthatatlan nemzetűségére és áldozatkészségére.

Szentmise után a kör tagjai és a nagyszámban megjelent vendégek és érdeklődők átvonultak az úgynevezett Kő-lő-téren épült gazdasági gépszínhez, amelyet a kör kebelében megalakult Mezőgazdasági Gépszövetkezést épített a kormány támogatásával a már beszerzett és még beszerzendő mezőgazdasági gépek részére. *Tihanyi János* apátplébános beszénte az épületet és a gépeket,

majd a jó Isten áldását kérte a gépek áldásos munkájára.

Fél 11 órakor nagyszámú érdeklődő jelenlétében megható ünnepség keretében került a köri székház falán elhelyezett művészi emlékmű leplezési ünnepségére. A leventezenekar eljátszotta a Himnuszt, majd *vitész Marossy Gyula* százados tartotta meg avató beszédét.

— Örökké él, ki a hazáért áldozta ifjú életét — mondta —, ez a rövid kis mondat hozott ma össze bennünket, hogy az emlékezés és a szeretet gyújtotta fáklya világá mellett lerójuk a leghálásabb kegyelet ünnepi áldozatát azok iránt, akik nem tértek vissza s mint a leghősebb küzdelem, mint a legáldozatosabb nemzeti becsület vértanúi, örök honvédek maradnak az új magyar hősi halottak dicső seregének. A léleknek ez a szüntelen élő kapcsolata hívta életre itt, ebben az egyesületben is a mai ünnepi emlékezést és az emlékezésnek azt a gondolatát, hogy a hazáért hősi halált halt tagjai emlékéit a jelen és az utókor számára példadadásul díszes emlékművel örökíti meg. Ez az emlékmű itt, az egyesület folyosóján a maga fenséges bronz alakjaival és a márványba vésett hősi haloitak feketén fénylő nevével legyen majd kincse, ereklyéje ennek az egyesületnek, mert ez az emlékmű azoknak szellemét őrzi, akik a becsület, a hűség, a vitészség erejével legyőzték a halált. Vigyázzba merevült testtel és imádságos lélekkel avatom fel

ezt a hősi emlékművet, vigyázzba merevült testtel a leghősebb katonának, a legvitészebb katonavértanúnak iránti parancsoló tiszteletből és imádságos lélekkel megdicsőült szellemük iránti áhítatból és így ezzel adom át ezt az emlékművet a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköré elnököknek és minden utódainak megőrzésre és gondozásra. Alljon ez az emlékmű időtlen-időkéig és legyen ez emlékmű büszkén őrzi kincs, mert hősi magyar szellem sugárzik belőle és mert hangos hirdetője annak a vateszi szózatnak: *Örökké él, ki a honért áldozta ifjú életét!*

A megható avatóbeszéd végén a Szózat fenséges hangjai között lehullott a lepel a gyönyörű kiviteű, művészi emlékműről, ami *Marjai György* szobrászművész kitűnő alakítása, a rohamozó hős honvédek sorából kidülő hősi halált haló honvéd a keresztrefeszített Krisztus karjába esik s keresztben függő másik kezével mutatja az égi utat a hős vitészek. Az emlékművön 5 név, öt fiatal hősi halált halt honvéd neve ragyog: *Ivánfi János, Jaksity István* örv., *Kovács Mátyás* örv., *Szajcsán János, Tubity Mátyás* örv.

Pétery Károly a kör fáradszátlan és ágalis elnöke meghatott szavakkal vette át az emlékművet.

— Tiszteletre nevelem — mondta — a kör tagjait a haza és hősei iránt s rajtuk keresztül újabb és újabb áldozatvállalásra. Majd elhelyezte az emlékművön a kör koszorúját, ezt követte *vitész Szőnyi Alajosnak* Mohács városa nevében és a hősi halált haltak hozzátartozóinak koszorúit. A megható jelenet alatt felcelsukló zokogás törte meg az emlékezés megható csendjét, azok iránt, akik nem tértek vissza. A megható ünnepséget a Himnuszt fejezte be.

Fél 12 órakor a kör nagytermében díszközgyűlés zajlott le. A Hiszekegy elmondása után *Pétery Károly* elnök köszöntve a megjelenteket, a m. kir. Földművelésügyi miniszter kiküldöttét *Biró Sándor* kerületi főfelügyelőt, Baranya vármegye alispánját *vitész Horváth István*t, majd rámutatott a jelenlegi hatalmas anyagcsafa legfontosabb követelményére, a több- és jobbtermelésre. Az nyeri meg a háborút, aki jobban tud előkészülni a békére.

Ebben a küzdelemben a kormányzat segítségével a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköré hathatósan kapcsolódik be, mert a beszerzett gépek segítségével nyereség érhető el nemcsak velő.

magban, hanem munkaidőben is. A magyar államvezetés minden állampolgárával egyformán bánik, aki hű a hazához, igazolja ezt az a komoly kormánylátogatás, amely létrehozta ezt a komoly munkalehetőség előtt álló mezőgazdasági szövetkezést. Köszönetét fejezi ki *vitéz Keresztes-Fischer* m. kir. belügyminiszter, *bárp Bárnffy Dániel* m. kir. földművelésügyi miniszter, *Bárános Károly* m. kir. földművelésügyi államtitkárnak, *Geréby György* vármegyei gazdasági felügyelőnek és *vitéz Szőnyi Alajos* polgármesternek s felhívta a kör tagjait a még fokozottabb részjegy jegyzésére.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki szavak után *Bíró Sándor* kerületi főfelügyelő válaszbeszédében tolmácsolta *bárp Bárnffy Dániel* m. kir. földművelésügyi miniszter üdvözlését, majd a termeljünk többet és jobbat a háborúnak mai stádiumában annyira fontos kérdésére mutatott rá s ismételt örömet fejezte ki a mohácsi sokacság nemzethűsége felett és ama ténynek, hogy a mezőgazdasági gépszövetkezettel újabb tanulókat adta a magyar sorsközösségnek. A nagy tapssal fogadott beszéd után a *Hiszkek* egy elmondásával ért véget az imponáns díszülés.

A mezőgazdasági szövetkezés, valamint a hősi emlékmű gondolat és keresztülvitele *Pétery Károly*, a kör fáradhatatlan elnökének érdeme, aki a Mohácsi Sokacok Magyar Ovasóköreinek életében a mezőgazdasági szövetkezéssel és az emlékmű teleplezésével példát mutatott, mint kell a gyakorlati magyar munkát összekötni a hősi áldozatvállalással.

Ének és karvezetői tanfolyam Mohácson.

Mohács városában az utóbbi esztendőben határozott emelkedés észlelhető az ének és zenekultúra terén. Eppen ezért van igen nagy jelentősége annak az akciónak, amely Baranyavármegye Népművelési Bizottságának rendezésében és *Kerényi János* igazgató tanító vezetésével Mohácson ének- és karvezetői tanfolyamot rendez augusztus hó 9—14 ig, azaz hétfőtől szombatig bezárólag.

E tanfolyamra, amely teljesen ingyenes beiratkozhat mindenki, aki tagja valamely helybeli vagy környékbeli énekkarnak, vagy egyébként tanusít érdeklődést a hangképzés, valamint a karvezetés iránt. Különösen felhívjuk figyelmét a helybeli és vidéki tanítók, tanítónők, tanítójelöltek, tanárjelölteknek smindazonak, akik akár hivatásból, akár szórakozásból fogékonyság a hangképzés, az énekkultúra és karvezetés iránt.

A tanfolyamon többek között *dr Molnár Imre* zeneművészeti főiskolai tanár a hangképzésről, *Forrai Miklós* a rádióból is jól ismert *Forrai* kamarakórus karnagya, zeneművészeti főiskolai tanár, karvezetésről *dr Török Zoltán* fővárosi énekkultúrás szakfelügyelő elméleti és irodalmi kérdésekről tartanak a hallgatóságának előadásokat.

A tanfolyam kezdete augusztus 9-én hétfőn délelőtt 9 órakor a

városi gimnázium nyolcadik osztályában, ahol a tanfolyamot *Takács Jenő* vármegyei népmozgalmi főtitkár nyitja meg. A hallgatóság a tanfolyam elvégzésekor érvényes bizonyítványt kap. Az előadások reggel 7 órakor kezdődnek és 2 óráig tartanak.

A tanfolyam során a hangképzés teljesen elkülönített a karvezetéstől s így azok, akiket csak a hangképzés érdekel teljes elméleti és gyakorlati ismeretöt kapnak anélkül, hogy esetleg a karvezetés anyagát végighallgatnák.

A értékes és élvezetes tanfolyamra Mohács városának és környékének zenekultúrát kedvelő közönség figyelmét felhívjuk s hiszszük, hogy ez a nemes megmozdulás is olyan eredménnyel fog végződni, mint sok más nagyobb szabású és jól sikerült megmozdulás Mohácson.

Milyen élelmiszert lehet postán küldeni?

A közvélemény körében általános tájékozatlanság uralkodik azon a téren, hogy milyen élelmiszereket szabad postán küldeni s milyen élelmiszereket szabad Budapestre bevinni. A különböző intézkedésekből néhányat a legfontosabbak közül ideiktatunk.

Nem szabad postán csomagban küldeni: szalonnát, zsírt, tojást, lisztet, húst (sem füstölve, sem nyersen) Szabad ellenben küldeni: vadhúst, nyulat, szarvast, őzet, apró jószágokból egy pulykát, két tyukot, vagy négy csirkét. Szabadon küldhető az állatok belső részeinek egyékszűzíményei, pl. disznósajt, nyelvmáj, de tilos szalámí és kolbász. Tilos az összes zárolt élelmiszerek, így fehéraruk (zsír, háj) valamint a burgonya küldése. — Szabad a vaj, méz, dió, lekvár, mák és kenyér.

Szállítási igazolvány nélkül kézipoggyászként szállítható Budapestre vaj, tehéntúró, juhtúró és általában sajtok, míg a tejfel és tej igazolvány nélkül való szállítás tilos. Belehet Budapestre vinni szállítási igazolvány nélkül kézipoggyászból 5 kilót meg nem haladó mennyiségben húst. A baromfiak közül kézipoggyászként magánháztartás céljaira szállítási igazolvánnyal felvihető egy pulyka, vagy két tyúk, vagy négy csirke. Nem kell szállítási igazolvány bab, borsó és lencse vöröshagyma és fokhagyma szállításához. A felsorolt szárazfözelékek-nél az a megszorítás van, hogy egy személy 100 kilónál többet nem vihet magával.

Mindenféle zöldfözelék igazolvány nélkül szállítható. Igazolvány nélkül szállítható a savanyúkáposzta, vöröskáposzta, mák (ez utóbbi csak 50 kilónál kisebb mennyiségben) és a méz. Szabadon szállítható kézi poggyászként és postán a kenyér is, bár a kenyér forgalma az egész ország területén kötött.

Előírás szerinti 5 kg-os légoltalmi homokzsákok kaphatók:

Fridrich Oszkár
könyvkereskedésében Mohács.

Halálosvégű családi dráma a Kossuth Lajos utcában.

Szőnyi Rezső 36 éves bérautó-fuvarozó Kossuth Lajos utca 103. szám alatti lakásában augusztus hó 4-én éjjel 23 óra 30 perckor véres családi dráma játszódott le, melynek során *Szőnyi Rezsőné Korok Elvira* belehalt sérüléseibe. A másfél éves kis leánya *Szőnyi Elvira* súlyosan, a 3 éves *Szőnyi Mária* és *Szőnyi Rezső* könynyebben sérültek meg.

Szőnyi Rezső, aki 1940. évben nősült, 1943 január hónapja óta állandóan féltékenységi jelenetekkel zaklatta feleségét, miáltal a házastársak közötti jóviszony megszakadt. Augusztus 4-én *Szőnyi Rezső* rokona, *Lerch János* püspökmárok lakos érkezett *Szőnyi-ékhez*, akivel egész nap együtt volt s több ízben fordultak meg vendéglőben is. Este *Lerch Jánost* *Szőnyi* autójába ültette, valamint feleségét és gyermekeit s a szabari erdőig vitte, de közben a Vaskapu csárdánál megálltak.

Éjjel 11 órakor értek haza, amikor *Szőnyi* a konyhában 3 kapukulcsot talált. Felelősségre vonta feleségét, mondván, hogy a harmadik kulcsot bizonyára annak szánta, akivel viszonya van Emiatt szóváltás keletkezett a házastársak között, s *Szőnyi* kijelentette, hogy elhagyja az urát *Szőnyi erre a zsebében levő pisztolyát előrántva ágybanfekvő feleségére sülötte. Szóváltás közben a kiskorú*

gyermekek megszeppenve édesanyjuk mögé bujtak s a szerencsétlen asszonyra sülött pisztolygolyói közül a negyedik a gyermekeket is eltalálta, úgy hogy a kisebb gyermek oldalán befürödött golyó a gerinc mellett jött ki. A másik gyermek csak kisebb surlódást szenvedett.

Borzalmas tettének láttán *Szőnyi Rezső* maga ellen fordította a pisztolyt, de az csütörtököt mondott, miért is borotváját rántotta elő s nyakát felvágta. *Szőnyi* né a lövésektől nem halt meg azonnal s a féltékenységtől eszt vesztett férj, látván tettének szörnyű következményeit, az udvarra rohant ki s a lakókat felkeltve mentőkért küldött, maga pedig a vérvesztéségtől elájult. A mentők azonnal kivonultak s az egész szerencsétlen családöt kórházba szállították, *Szőnyi* né azonban már nem lehetett segíteni, éjjel fél 1 órakor meghalt.

A boncolás során három golyót találtak a szerencsétlen 30 éves asszony mellkasában, amely belső elvérzést okozott. A kis *Szőnyi Elvira* állapota súlyos, míg a nagyobbik gyermek és a férj állapota kielégítő. A bestiális gyilkos ellen az eljárás megindult. Sebének kielégítő begyógyulása után a pécsi kir. ügyészség fogházába kísérik.

A szerencsétlen asszony és gyermekei iránt városszerle osztatlan részvét nyilvánult meg.

SZÍNHÁZ

Hlatky László szintársulata az utolsó hetet is állandóan telt ház mellett s a teljes siker jegyében zárta le. Elmondhatjuk, hogy Mohácson már hosszú évek sora óta nem volt ilyen jó erővel rendelkező szintársulat s a napnap után megújuló zsufolt házak, ami mohácsi szini viszonylatban egyáltalán nem mondható megszokott látványnak azt igazolták, hogy a társulat minden egyes tagja megkedveltette magát a mohácsi publikummal, de igazolta azt is, hogy jó társulat esetén a mohácsi közönség is tud áldozatot hozni, s azt szívesen is hozza, amit az elmúlt hat hét alatt be is igazolt. Egyébként Hlatky László igazgató annyira megkedvelte Mohács városát és Szinpártoló közönségét, hogy mint a Kamara színház igazgatója a téli hónapokban valószínűleg decemberben, vagy januárban három hetes mohácsi turné során prózai együttesével Mohácson fog tartózkodni s e mohácsi tartózkodása során a mohácsi közönség prózai darabokat kedvelő részének, komoly és víg prózai darabokat fog bemutatni, a társulathoz már szerződötelt kitünő erővel.

A szini évad ezzel befejeződött. A társulat néhány tagja így Turcsy, D. Szabó, Csonka, Deák stb. még Mohácson maradtak s hétfőn, kedden jól sikerül kabaré estet rendeztek s vasárnap délután 4 órakor és este fél 8 órakor Beallépés jobbra c. vígjátékkal vesznek végleg búcsút Mohácstól. Hlatky László szinigazgató

lapunk utján a következő búcsúzóút küldi Mohács szinpártoló közönségének: Mohács város szinpártoló közönsége! Hálás szívvel mondom köszönetet Mohács város vezetőségének a sajtonak és a város minden szinpártoló tagjának. Mohácsi tartózkodásom alatt úgy én, mint társulatom sok megértő szeretetet, megértést és jóindulatot kaptam s kérem, hogy e szeretetüket tartsák meg a jövőben is. Annyira megszerettem Mohácsot, hogy a téli hónapokban a Kamara színház prózai együttesével téli turnéra szándékozom jönni. Viszontlátásig Réttalapi Hlatky László szinigazgató.



— Adomány a Mohácsi Polgárok Ovasókörenek. *Nikolics Mihály* Baranyavármegye főispánja a rendelkezési alpból a Mohácsi Polgárok Ovasókörenek székház bővítésének 2500 P segélyt adományozott

— Halálozás. *Özv. Graf Ödönne Kiefer Ilona, dr Gálos László* e magántanár, teológiai tanár és *Gálos László* alezredes édesanyja Pécsen, 1943 évi augusztus hó 3-án életének 67-ik évében elhunyt. Temetése aug. 5-én volt Pécsen igen nagy részvét mellett *Graf Ödönne* elhunytá alkalmával őszinte részvét nyilvánult meg Mohácson is a gyászoló család iránt

— **Gyászistentisztelet a hősi halált halt ifj. Stettner Pálért.** A hazáért a keleti harcúterén folyó év január hó 14-én a Don mentén több golyótól találva hősi halált halt *nemes ifj. Stettner Pál* főhercegi uradalmi intéző, t. tűzérőhadnagy. Lelkiüdvéért a bellyei főhercegi uradalom tisztikara augusztus hó 5-én Főherceglakon *Oberndorf Elek* mohácsi ev. lelkes, a megboldogult osztálytársa közreműködésével gyászistentiszteletet tartott. A gyászünnepségen *Schneider Rezső* főhercegi uradalmi jószágigazgató megható búcsúbeszédben méltatta az elhunyt kartárs érdemeit, aki nemcsak jó katona, de jó kolléga és kitűnő gazda is volt. Beszédét e szavakkal fejezte be: — Meghatódott gyászos lélekkel, az igazi szeretet érzelméből fakadt mély fájdalommal búcsúzunk. A tested sajnos jeltelen sírban, idegen földön, valahol messze tőlünk pihen, a lelked, szellemed itt van, itt lesz mindig közöttünk. Édes magyar hazánkért haltál meg, a boldogabb jövőért. Isten engedjen nyugodtan pihenni, a béke pálmája lebegjen jelképesen sírod felett. Nyugodj békében. Mi búunk! A jó Isten megjutalmazza a hősi magyar katonák tetteit és szenvedéseit, igazságosan ítél és ha mi méltók leszünk Isten rendelkezéseire és a magyar vértanúk kötelességtudó önfeláldozásához, akkor nem kell féltetni a magyar jövőt.

— **A muzeum gyarapodása** Városunk múzeuma adományok útján a következőkkel gyarapodott: *Csomay Istvántól* régi fegyverek és egy puskapor-tartó, *Heréb Györgytől* (Garay u. 16. sz.) 16 darab régi pénz a mohácsi határból, *Ihrig Dénestől* 16 darab idegen nyomatvány, *Meltzer Emil* 1 db régi térkép, pénz és repeszdarab, *Pétery Károlytól* egy Páriz-Pápai féle latinszótár, *dr Szlávy Kornéltól* 12 db régi pisztoly. Amiket a vezetőség köszönettel nyugtat.

— **Mép hírek.** *Gasparich József* kp. vm. Mép titkár és *dr Horváth Lajos* mohácsi *vál. ker. elnök meglátogatták Hercegszabart, Himesháza, Püspökmárok, Szűr, Somberek, Cselegörcsöny, Cseledoboka községek szervezeteit s magyar és német nyelven tartott értekezletek során ismertették az aktuális kül- és belpolitikai kérdéseket, majd panaszokat és kérelmeket vettek fel.

— **Halálozás.** *Özvegy György* 77 ik évében július hó 30-án elhunyt. Temetése augusztus hó 1. napján volt nagy részvét mellett. — Halálát felesége *Özvegy Györgyné sz. Raffay Klára*, fia, unokái és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Magánháztartások hízalhatnak sertést.** A közellátási hivataltól nyert értesülésünk szerint magánháztartások hízalhatnak sertést, csupán takarmány kiutalásra nem tarthatnak ezideig igényt. A gazdálkodóknak a magánháztartás céljára eladott sertés a beszoigálattási kötelezettébe nem számít be.

— **Finomliszt ellátást.** A város finomliszt ellátása az új gabonával máris biztosítva van s így a jövőben a megállapított finomliszt fejadagját minden fogyasztó megfogja kapni.

— Kijelölt körzeti kereskedők.

A gabonaforgalmi központ a pécsi közellátási felügyelőség körzetében a következőket jelölte ki körzeti kereskedőül: Baranyavármegyei Terményértékesítő Szövetkezet Pécs, a helyi kereskedők kijelölése most van folyamatban. — *Tej és tejtermékek* átvételére jogosult kereskedők: Homorudi tejszövetkezet, Belső rihi tejszövetkezet, Sárhíti tejszövetkezet és a városban a Kisgazdák tejszövetkezte — *Hüvelyes magvak* vételére jogosultak: *Schmidt Lajosné, Fabry György, vitéz Raffay Antal és Gobetz Vince.* A vármegye területére kijelölt állatkereskedők: *Marha és sertés kereskedők:* Vitéz Hidasi Gyula Csúza, Reith Jakab Egyházaskozár, Dara János Budapest, ifj. Zlatarits Mihály Budapest, Hagyó Gyula Sellye, Takács István Gödresztmárton, Belinheincz Gyula Mágocs, Krunner Károly Pécs, Gyula József Pécs, Auth János Palotabozsok, ifj. Keszler József Majs, Lenárt Ernő Pécs *Marhavételre jogosultak:* Dr Fohl Károly Pécs, Kasza Sándor Nyugotszenterzsébet, Koszér Nándor Kővágószőlős, Soproni Albin Pécs, Gallina György Felsőmindszent, Hernesz Mátyás Sásd, Relics Milán Erdősmecke, Polgár György Pécs, Vajd Ferenc Pécs, Kiefer Mihály Beremend, Lutz Jakab Erdősmecke, Brunner Béla Pécs. *Sertésvételre jogosultak:* Albrecht György Véménd, Bachesz Elemér Nagynyárád, Zugfiel Károly Beremend, Weiring Eustach Püspökszenterzsébet, Hatz Ernő Beremend, Kapp Lőrinc Magyarbóly, Máté János Dunaszekeső, Címics József Dunaszekeső, Bitter József Lánycsók, Hegedűs István Dunaszekeső, Simonsics Barnabás Somberek, Schulteisz Jakab Mekenyes, Walter József Beremend, Schuller Jakab Lapáncsa, Bland György Majs, Baumholcz József Siklós, Bitter Ferenc Szajk.

— **Mestervizsgák.** Sikerral tettek le a mestervizsgát a múlt évnyegyedben Nagy József dunaszekesői és Benák Jeromos darázi lakosok a bogrnár iparból, Mezei Kálmán mohácsi, Horváth József darázi lakosok a cipész iparból, Schmidt János Rapp István mohácsi, Frey János János dunaszekesői Nacsinak Sándor kölkedi, Weisz József borjádi lakosok a fodrász iparból, Kropp Bálint nagynyárádi, Ottó Ferenc kislippói lakosok a kovácsiparból, Fonód Józsefné sz. Tormási Terézia és Grézló Antalné sz. Lakatos Anna mohácsi lakosok nőiszabó iparból, Cziger Istvánné sz. Tadicis Etel mohácsi lakos a vendéglős iparból, Méder Károly németbólyi lakos a géphurkoló, Ruff Tibor mohácsi lakos a mézeskalácsos, Albert János hercegszántói lakos a molnár, Radványi Ernő főherceglaki lakos a villanszerelő iparból.

— **Anyagigénylési rend a városházán.** Mohács város, polgármestere értesíti a város közönségét, hogy anyagigénylési ügyekben a város műszaki ügyosztálya kedden és pénteken délelőtt 10—12 óra között áll az igénylők rendelkezésére. A többi napokon a műszaki ügyosztály anyagigénylési ügyekben feleket nem fogad.

— **Elveszett** egy motorkerékpár lánc a II Lajos utcában. Kérik a becsületes megtalálót, hogy illő jutalom ellenében adja le. Kossuth L. u. 103 sz. alatt.

— **Vasvillával támadt a hatósági közegre.** *Lovasser János* dunaszekesői községi rendőr a dunaszekesői cigánysoron hánymalopás miatt nyomozott, amikor *Balogh János* cigányt megkérdezte, hogy leánya nem vett-e részt a lopásban, az vasvillát ragadott s *Lovasser* fele közelgett. A mezőrendőr eövette szolgálati fegyverét, mire *Balogh* a villát teljes erővel a rendőrré hajította, ki azonban időben elugrott s így az a földbe fúródott. *Balogh János* ellen az eljárás hatósági közeg elleni erőszak címén megindult.

— **Vetőmagigénylés.** Azok a termelők, akiknek megfelelő vetőmagjuk nem termett, vagy nincs, nemessitett vetőmagot igényelhetnek 46 P áron. Az igénylést a polgármesteri hivatalban kell benyújtani, majd később közlendő időpontban.

— **Vámörlési tanusítvány kiáltása.** A közellátási hivatal közli azon gazdákkal, akik nem tudták megtermelni a beszoigáltásra kötelezett gabonamennyiséget háztartási szükségletüket, vagy vetőmagjukat a vámörlési tanusítványt azért megszerezhetik, annélkül azonban, hogy beszoigáltatási kötelezettségük alól szabadulnának.

— **Dunába fulladt.** *Hay Kornél* 12 éves tanuló csütörtökön délelőtt fürdés közben a Dunába fulladt.

— **Elveszett.** A kölkedi csárdától Mohács felé az országúton elveszett egy kék mázzal díszített alpakka cigaretta tárca. Kérik a megtalálót, hogy jutalom ellenében adja le Jenő herceg utca 7. szám alatt.

— **Internálás árulerejtés miatt.** A mohácsi kir. Államrendőrség *Pacsay László* mohácsi rőfőkereskedő ellen árulerejtés és árdragítás vétsége miatt bünvádi eljárást indított meg. Ezzel egyidejűleg a közigazgatási eljárás is megindult s annak eredményeképpen sok árut lefoglaltak és *Pacsay Lászlót* internálótáborba szállították.

— **Mohács város 1944 évi költségvetése.** Mohács m. város pénzügyi bizottsága a város 1944 évi háztartási és üzemi költségvetését 80 %-os póttadóval és 6 %-os kereseti adóval elfogadta. E szerint tehát a póttadó és kereseti adó változatlanul ugyanaz marad, mint 1943 évben volt.

— **Gyalogjárók építése.** Mohács város képviselőtestülete által elhatározott s néhány utcában köhiányában abbamaradt járdáépítési program keretében a közeljövőben a munkák ismét megkezdődnek s a járdákat a rendelkezésre álló aszfaltburkolattal látják el.

— **Szerencsétlenség vadászat közben.** *Husti (Máté) Mihály* vadászat közben a bokorból kiugró róka lőtt, azonban a róka helyett a sűrűben szintén édes atyjával cserkésző 18 éves *Wagner Mihályt* találta el, akinek egy sörét jobb csipőjében fúródott A sérüllet beszállították a mohácsi László kórházba, ahol megoperálták. Az eljárás gondatlanságból okozott testi sértés címén indult meg.



— **Az üzletek nyitvatartásának szüneteltetése.** Illetékes helyről közlik: Hatósági engedély nélkül nem szabad az árusítást szüneteltetni Ujabbban gyakori jelenség, hogy a kereskedők összes alkalmazottaikat egyidőben szabadságolják s az alkalmazottak szabadságolása idején üzletüket zárva tartják. Egyes kereskedők azonban nemcsak az alkalmazottak fizetési szabadsága okából tartanak zárva, hanem egyéb cimeken (betegség, távollét, halálest, bevásárlás) is hosszabb-rövidebb időre bezárnak és szüneteltetik az üzleti árusítást. Fogyasztóközönség köréből és a kereskedői érdekeltség köréből is panaszok merültek fel egyesek valóban kifogásolható eljárása miatt. A fogyasztóközönség az áruhiány következtében ugys alig tudja a legszükségesebb és gyakran nem is nélkülözhető cikkeket beszerezni Erthető tehát, hogy sérelmesnek találja az üzletek zárva tartását. A komoly, hivatása magaslatán álló kereskedelem viszont az egyenlő e bánás elvének kijátszását látja abban, hogy amíg egyes kereskedők fokozott felelősségük tudatában készséggel bocsájtják árucikkeiket a fogyasztóközönség rendelkezésére, addig más kereskedők különféle indoklatlan jogcimeken lehuazzák a redőnyt a fogyasztók előtt. A jogos panaszok orvoslása és a komoly sérelmek megszüntetése céljából az iparhatóság a pécsi kereskedelmi és iparkamarával karöltve minden egyes esetben vizsgálat tárgyává kívánja tenni az árusítás szüneteltetését. Ezért a hatóság és a pécsi kereskedelmi és iparkamara ezután hívja fel az érdekelteket, hogy minden kereskedőnek és iparosnak engedélyt kell kérnie az elsőfokú iparhatóságtól, hogy az üzleti árusítást szüneteltethesse. A kérelem tárgyában az iparhatóság a kereskedelmi és iparkamara közbenjöttével határozatot hoz és csak kedvező határozat esetében szabad az üzleti árusítást szüneteltetni. Minden olyan esetben, amikor hatósági engedély nélkül történik az árusítás szünetelése, az 1920 XV. t. c. 1. §-ába ütköző cselekmény miatt eljárásnak van helye, árdragító visszaélés címén.

— **Végezzük el a Mezőgazdasági munkákat.** Minthogy a tagosítás előreláthatólag a folyó évben nem fog befejeződni, a város polgármestere közhírré teszi és felhívja a gazdaközönséget, hogy a tarlószántást és a többi gazdasági munkákat a rendes időben végezzék el, ami egyébként köteles is.

Kössünk bérhízlalási szerződést a várossal. Mohács város polgármestere felhívja a gazdálkodókat, hogy a város nagybemennyiségű bérhízlalási szerződést kíván kötni a zsír és húsellátásának biztosítása végett s ezért a gazdák ne kössenek idegen hatóságokkal bérhízlalási szerződést annál is inkább, mert a beszállítási kötelezettségbe csak a jövő héten is biztosítani tudja a sárgajegyre a 30 dekás húsfejdagot az arató és cséplők részére.

Húsellátás az aratóknak és cséplőknek. A közellátási hivatal még a jövő héten is biztosítani tudja a sárgajegyre a 30 dekás húsfejdagot az arató és cséplők részére.

Mikor milyen vadra tilos vadászni. A m. kir. Földművelésügyi miniszter rendelete értelmében tilos vadászni szarvasbikára október 16—szeptember 1-ig, szarvastehénre és borjúra február 1—szeptember 1-ig, dambikára november 16—október 1-ig, őzbakra október 16—május 1-ig, őzsutára és gidára január 1—november 1-ig, nyulra január 7—október 16-ig, siketfajdkakasra május 16—április 16-ig, tojóra és jércére egész évben, császár-madárira november 1—augusztus 16-ig, fácánkakasra január 16—október 16-ig, fácányúkra egész évben, fogolyra egész évben, fűjre, harisra és vadgalambra január 1—augusztus 1-ig, gerlére január 1—július 16-ig, erdei szalonkára április 16—július 1-ig, mocsári szalonkára április 16—július 1-ig, kócsagra, kanalas gémre, fekete gólyára, gólyatöcsre bibircé egész évben, kacsák minden fajára a fenti pontban említett vízmadarakon kívül egyéb vízmadarakra április 1—július 16-ig, sólyomra február 1—április 1-ig, az éneklőmadarakra, vércsére, ölyvre, keselyűre, seregélyre, sasokra és a bagolyra egész évben. Nem terjed ki ez a tilalom a szőlőkben és gyümölcsösökben található közönséges seregélyekre. Tilos vadászni mindenféle vadra hajtókutyával január 1—augusztus 1-ig.

SPORT.

Mult vasárnap a Mohácson lejátszott Bezdáni SE—MTE mérkőzést 3:2 (2:1) arányban a Bezdáni SE csapata nyerte meg. A játék nagyon nyárias volt. **Molnár Endre** az MTE régi nagyszerű játékosa, mint „hivatalosan” jelentik, új eredményt ért el, Beevezett a házasság révébe. Ezzel ő is az új emberek sorába lépett. Amikor ezen örömdetes hírt közöljük, akkor úgy a magunk, valamint az egész mohácsi sporttársadalom és sportrajongók nevében is szerencsekívánatainkat tejezzük ki és kívánjuk neki, hogy ezen komoly és nehéz időkben is legteljesebb boldogság osztályrészesel lehessen. **A Délunántúli** labdarugóklub-rület tavalyi bajnokságában első és második helyen végzett Zsolnai SE illetve Pémonostori CSE csapata a jövő idényben már az NB. III. osztályában küzd a bajnokságért.

OMNIA FILMSZÍNHÁZ
Augusztus hó 6—7—8—9
GENTRI FÉSZEK
Augusztus hó 10—11
DICSŐSÉG ÁRA

— Anyakönyvi bejegyzések
 1943. július 30-tól augusztus 6-ig.
Születések: Márton József, Székelyi György, Frankl László, Körmendi Julianna Mária, Kirsching József, Dobler Katalin Mária, Csordás József János, Vudrák Sztóján, Marczai József, Janyakovics Száva.
Házasságkötés: Krix Jakab és Frídrich Mária.
Halálozások: özv. László Györgyné 86 éves, Özvegy György 74 éves, Kobra István 35 éves, Hernhuth Zsigmond 78 éves, Gász Györgyné 43 éves, Kovács János 43 éves, özv. Szkróbó Márkné 76 éves, Kismándor Istvánné 68 éves.

Felelősszerkesztő:
DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
 Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Értesítem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy folyó hó 7 től 15 ig személyzetem szabadsága miatt üzletemet zárva tartom.

Sebők János
 rádió-szaküzlet.

L É G O
HOMOKOLTÓ
 HENGER
 KAPHATÓ:
FRIDRICH OSZKÁR
 könyv- és papírkereskedésében

ELADÓ a Szentháromság utca 24. sz. alatti (volt Hernhuth Zsigmond-féle) ház.

Ugyanott egy komplett hálószoba ebédlőszekrény, két kályha és egyéb ingóság meglekinthető és megvásárolható.

Bővebbet az örökösök jogi képviselőjénél

Dr FISCHER ERNŐ
 mohácsi ügyvédnél.

Ó német szalagarnitúra eladó.
 Városház u. 13.

BORT

fehér és színesarut
 minden mennyiségben a legmagasabb napi áron állandóan vásárolok. Must eladásokra előjegyzéseket elfogadok.

Bauer József
 bor-nagykereskedő
 Horthy Miklós út 27.

ELADÓ
 a Vörösn aty utca 18. számú
H Á Z.

Egy asztalossegedet
 állandó munkára felveszek.
RITZL KÁROLY asztalosmester
 Mohács, Tomori u. 5. sz.

ELADÓ szabadkézből egy új nagy lakóház.
 Üzletnek is alkalmas.
 Cím a kiadóhivatalban.

Különbejárattal
bútorozott szoba
 k i a d ó. Széchenyi tér 13.

ELADÓ egy jókarban lévő SACHS-MOTOR
 Farkas u. 4.

ELADÓ a Török HÁZ
 utca 21. sz. alatti
Izsák Julis.

Jókarban levő
takarék - tűzhelyet
 MEGVÉTELRE KERESKEK.
 C í m : a kiadóhivatalban.

ALKALMI
 könyvelést, üzleti könyvek felfektetését, mérlegkészítést, gépirást jutányosan vállal
BEER MÓR
 Bérkocsi u. 5.

ÉRVEZEST
 ÚJ ÉPÜLETEKRE ÉS ÁTALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint közművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, s z a k s z e r ü e n k é s z í t
SPERL JÁNOS
 építőmester. Mohács, Széchenyi-tér 13. sz.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság.

4582 1943. tk. szám.

Árverési hirdetemny - kivonat.

Mohácsi Takarékpénztár Rt. mohácsi bej. cég (képv. dr Németh István mohácsi ügyvéd) végrehajthatónak Bauer Gusztáv és neje Nanniel Hannie hercegtöttösi lakos végrehajtást szenvedök ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 500+400 P tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a Hercegtöttös községben fekvő s a hercegtöttösi 108. sz. betétben A 1. 2. sorsz. alatt felvett 512.1 és 513 hrsz. kertre és házra a beltelekben 1466 pengő,

A. II. 1—3. sorsz. 1586, 1587 és 1607 hrsz. a felvett szántóra és rétekre a Mároki-gát dűlőben 297 P 50 fillér, a 609 sz. betétben A 1. 2. sorszám alatt felvett 769 hrsz. szántóra 791 n-öl területtel 469 P 50 fillér és

1457 sz. betétben A+1. sorsz. alatt felvett 1149.3 hrsz. szőlőre a Lonczardűlőben 467 n-öl területtel 250 P 12 f kikiáltási árbaú és pedig a 609. számú betétben C. 5. sorsz. a. 819 1924. sz. végzéssel Och Ferenc javára bekebelezett haszonélvezeti és használati szolgálmi jog érintetlen hagyása mellett elrendelte.

Az árverést
1943. évi szeptember hó 1. napján déltan fél 3 órakor

Hercegtöttös község háznál fogják megtartani.
 Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a amelyet a magasabb igéret ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.
 Mohács, 1943. évi május hó 21.

Dr Horváth Ferenc s. k.
 kir. jbró.
 A kiadmány hitelűl:
PATAI ERZSÉBET
 kezelő h.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	40.— P
Rozs	37.— P
Takarmányárpa	36.— P
Sórárpa	40.— P
Zab	40.— P
Morzsolttengeri	23 50 P
Bab, fehér	80.— P

A mohácsi kir. járásbírósg mint telegkönyvi hatóság. tk. 5587/1943. sz.

Felhívás.

A telegkönyvi Hatóság közhírré teszi, hogy May Adám nős Hamburger Erzsébettel lánycsóki lakos kérelmet terjesztett elő a lánycsóki 2248. számú telegkönyvi betétben A + 3—5. sorsz. alatt felvett 857, 857, 858. hrsz. alatt felvett ingatlanoknak árverés hatályával bírói uton magánkézből leendő eladása iránt, mely ingatlanokra May János nős Kraft Erzsébettel lánycsóki lakos 2800 pengő vételárat ajánlott fel és ennek 10%-át bánatpénz címén bírói letétbe helyezte. A telegkönyvi hatóság a kérelemnek 14000/1933. M. E. sz. rendelet 17. §-a értelmében helytadva felhívja az érdekelteket, hogy a kérelemre esetleges észrevételeiket a jelen végzés kézbesítésétől számított 15 nap alatt a telegkönyvi Hatóságnak terjesszék elő, egyben a kérelemnek és sorrendi tárgyalására határnapul

1943. évi augusztus hó 17. napjának délelött 9 óraját

a hivatalos helyiségben Mohács (Szepessy-tér 10.) kütözi és arra az összes érdekelteket törvényes következmények terhével megidézti, egyben az 1943. évi szeptember hó 4. napjára kütözött ingatlan árverést beállítja.

Felhívja a telegkönyvi Hatóság az érdeklődök figyelmét arra is, hogy a vételi ajánlat 10%-át kitevő bánatpénznek bírói letétbe helyezése mellett legkésőbb a tárgyalás előtti napon déli 12 óraját bárki tehet a megajánlott vételárat legalább 1 (egy) százalékkal meghaladó ajánlatot.

Beérkezett ajánlatok felett a bíróság fog határozni. A vevök kötelesek az eredményt feltüntető határozat jogerőre emelkedésétől számított 15—30—45 nap alatt a vételárat 3 egyenlő részletben 5% kamataival együtt a mohácsi kir. adóhivatalnak mind bírói letétihivatalnál bírói letétbe helyezni.

Az ajánlattevők kötelesek az ingatlan vásárláshoz előírt nyilatkozatokat megtenni, továbbá a személyi adataikat a honvéd kerületi parancsnokság jóváhagyása elnyerése végett benyújtani. Ha az ajánlattevő legkésőbb a tárgyaláson nem igazolja, hogy vele szemben az állami elővásárlási jog gyakorlásának helye nincs, a bíróság a határozatot jogerőre emelkedése után a magyar kir. földművelésügyi miniszterhez terjeszti fel.

Mohács, 1943. évi július hó 12-én.

Dr Horváth Ferenc sk. kir. járásbíró.
 A kiadmány hitelűl:
BARTÓK
 kiadó.

Pk. 2098/1943. sz. Vh. 336/1943.

Árverési hirdetemny.

Dr Fischer Ernő mohácsi ügyvéd által képviselt Alt Gyula borygyár és kereskedelmi Rt. mohácsi bej. cég végrehajtható javára végrehajtást szenvedök elleni 514 peneő 18 fillér tőkekövetelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbírósg P 1779/1942. számú végzésével elrendelt közbenjárásal fogatosítandó kielégítési végrehajtás folytán az 1943. évi június hó 21. napján lefoglalt és 1600 pengőre becsült löszerszámok D u n a s z e k c s ő községben végrehajtást szenvedök lakásán

1943. évi augusztus hó 11. napjának déltan 3/3 órajára

ezenel kütözött bírói árverésen a leg-többet igézőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél nem alacsonyabb vételárban elfogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Mohács, 1943. évi július hó 16.
NAGY LAJOS
 kir. járásbírósgal végrehajtó